

薄熙來事件 無阻經濟改革

國際視野



Pierre Gave
GaveKal
亞洲區研究部主管

經過多年的沉悶，中國政治最近出乎意料地突然變得相當刺激。我們的讀者中，現在大部分都對被免職的重慶市委書記薄熙來和他的妻子捲入英國商人海伍德之死已有所聞。

薄熙來曾經被很多人視為黨內如日中天的明日之星，但他試圖在內陸的重慶市建立自己的權力王國，卻也受到相當質疑。當薄熙來的心腹之一、前重慶市公安局長王立軍走進美國領事館之後，其他領導人發現了一個很方便的藉口，可以除掉薄熙來。從那時起，他丢了官，他的妻子則正在接受有關謀殺案的調查。

但這已擾亂了國家主席胡錦濤和總理溫家寶交棒給新一代領導人的精心策劃權力交接。本來，這權力交接是預備在未來幾個月內進行的。當時，薄熙來的命運仍然不清楚，他的事件對領導層接班有何影響亦同樣不清楚。例如，早前有傳聞說，中共下一屆全國代表大會（中共十八大），可能要押後幾個月舉行，而不是照以往般，通常在10月左右舉行。

所以，我可以理解，為何很多人會問及，薄熙來事件對經濟和決策有何影響。但是，薄熙來事件這樣發生，顯然不是領導人之間在經濟政策方面出現歧見所致。不過，它仍然可能會帶來重大衝擊，有兩個關鍵問題值得嘗試回答。

政治角力 不等於擋起經濟問題

首先，圍繞權力交接的政治角力，是否意味着中國將會無法應對當前低迷的經濟周期？

我們認為，答案非常簡單，是否定的。一般來說，在政權交接的年份，經濟增長加速比經濟增長放緩的可能性更大，因為新領導班子會試圖爭取國民歡心。

中國近年GDP增長呈下滑趨勢



▲薄熙來的下台可能令國家領導人更容易透過推動改革，達成「十二五」規劃中已同意的目標。

(資料圖片)



►中國今年的實質性政策轉變之多令人驚訝。值得注意的具體舉措包括：在溫州推行、希望將地下貸款正規化的試點項目；擴大人民幣兌美元匯率的每日最大波幅（由0.5%擴大至1%）等。
(資料圖片)

然而，這樣的情形今年卻不大可能發生，因為刺激經濟之後的經濟放緩問題，將會令新接班的領導人疲於奔命，忙得不可開交。但中國的領導人確實有一種固有概念，認為政治過渡年要突顯經濟增長和社會穩定。

新領導人在爭奪誰人擔任某一職位時，會袖手旁觀，讓中國經濟崩潰，這種說法令人難以置信。我不認為，調整存款準備金率（RRR），以及其他反周期政策，會被挾持到高層次的政治糾紛。經濟問題反而更加可能令新領導人集中精神，作出必要的決定。

今年出現更多實質性政策轉變

其次，這場政治風波會否削弱領導人在政策上達成共識，以支持中國較長期經濟增長的能力。

很多人都認為，答案是肯定的。中國觀察家之間的長久共識是，這將是政策乏味平淡的一年，重要的決策將會押後，交由新一代領導人決定。

例如，在2011年11月，資深中國問題專家、美國密歇根大學政治學和商學院教授、布魯金斯學會研究員李侃如（Kenneth Lieberthal）就預言，由於政權交接問題，「不論是美國還是中國，未來12個月都不可能看到重大的經濟改革」。

但是，隨著時間過去，2012年將是停滯的一年的想法，已證實了完全錯誤。事實上，中國今年的實質性政策轉變之多，可說是令人驚訝。值得注意的具體舉措包括：在溫州推行、希望將地下貸款正規化的試點項目；擴大人民幣兌美元匯率的每日最大波幅（由0.5%擴大至1%）；將「合格境外機構投資者」（QFII）的投資額度由300億美元提高至800億美元；向更多國有企業徵收股息；研究如何推行合理化的戶籍制度，以支持未來城市化發展。

這些改變或許未能滿足李侃如對於重大經濟改革的定義，但我不認為，這些屬於微小的改變。很明顯，自薄熙來醜聞爆發以來，在一片奪權陰謀的傳聞下，內地政府的改革車輪仍然在轉動，而且行動的步伐看來正加速（若曾經減速的話）。

這些證據，令我對內地的經濟決策抱審慎樂觀的看法，即使在高層次出現政治風波。我不認為，薄熙來事件揭發出足以破壞共產黨統治合法性的貪腐網絡；或者它將會觸發一輪前所未有的自由民主政治改革爆

發。

但薄熙來的下台，其實可能令國家領導人更容易透過推動改革，達成「十二五」規劃中已同意的目標。由於薄熙來被認為有愈來愈明顯違抗中央權威的傾向，將他撤職，反而可以團結餘下的領導人，並可能有助在其他政策上凝聚共識。薄熙來的撤職，也可以縮小中央政治局內的意見分歧，令決策過程更順利，並且毋須安撫他的支持者。

料續推反周期貨幣財政政策

我樂意承認，這只是一個簡單的推論，未有充分考慮到所有複雜內部動態，以及領導層內的派系優勢爭奪問題。但它至少可以解釋觀察所得的內地政府舉措。

因此，我預期，內地政府今年將繼續推行反周期的貨幣和財政政策，並且按已確定的優先次序，繼續推行經濟改革——甚至可能比大多數人的預期還要快一點。